

守望相助！当涂供电服务江苏被“隔离”企业

方案，切实保障道路封闭期间居民、企业的正常用电。

目前，马鞍山当涂和南京溧水两地已成功实现跨省配电网线路“手拉手”互联互通和多项供电业务“一网受理、只跑一次、一次办好”，共同推动跨省边缘区域供电服务的全面协调。疫情汹涌来袭，双方彼此配合，持续优化电力营商环境，及时解决客户用电问题，共同打造渠道畅通、优质高效的协同供电服务模式。（唐铭）

本报讯 “您好，这边是南京溧水供电公司，我们公司10千伏明觉线故障，99#杆至112#杆处于博望境内，请你们帮助查找线路故障点……”8月2日，国网当涂县供电公司博望中心供电所接到南京市溧水区供电公司求助电话，称由于疫情防控要求，皖苏交界道路封闭，需博望中心供电所配合巡视线路，及时恢复供电。

自7月20日南京禄口机场暴发新一轮新冠肺炎疫情以来，南京市溧水区部分区域被划为低风险疫情地区，根据疫情防控指挥部要求，皖苏交界部分道路施行封闭，但供电线路的联通导致由江苏电网供电的约3000户居民用户、4家专变企业及11家小微企业被“隔离”在安徽境内。

“请溧水公司放心，我们现在立刻组织巡视。”博望中心供电所所长张继武得知相关情况后，立即安排抢修人员沿线查找故障。由于不熟悉线路状况，为快速确认故障位置，抢修人员两人一组，兵分两路拎着探照灯具沿线相对开展巡视。闷热天气下，抢修人员在连续工作了一个多小时后，及时完成了巡视任务。

近年来，随着长三角一体化发展战略扎实推进，马鞍山市博望区充分发挥省界毗邻区“桥头堡”作用，积极与江苏南京供电公司联手合作，深入探索长三角区域一体化供电服务。严峻的疫情防控形势下，国网当涂县供电公司主动走访“隔离”区企业，掌握用电需求，落实精准服务，切实提升客户获得感、满意度。

“刚刚封路结束，当涂供电公司的员工就主动上门了，封路期间的用电由他们负责维护，这下我就放心了。”南京敏捷机械刀模具制造有限公司负责人陈爱芳说道。

自皖苏交界处道路封闭后，被“隔离”在安徽境内的江苏企业和居民用户，成为了国网当涂县供电公司的关注重点。该公司博望中心供电所主动上门走访相关企业，了解企业近期的生产计划和用电需求，检查厂房内部用电设备，确认配电房内设备运行状态。同时，博望中心供电所主动对博望境内的江苏供电线路进行梳理，抽调精干人员对线路进行巡视，对电杆、拉线、瓷瓶、导线等进行细致排查，并及时与溧水公司沟通巡视情况，汇报安全隐患，商议解决

《民法典》确定意定监护 我的余生我做主

现实生活中，有的老人一生没有子女，或因特殊原因也没有其他近亲属，他们的晚年生活谁来照顾？他们突遇意外、疾病时，治疗、照料等问题谁替他们做主？对于此类难题，《民法典》规定的意定监护制度给出了解决方案。

什么是意定监护

年逾七旬的刘老伯中年丧妻，前不久因身体不适住院，他的四个子女因为治疗和陪护意见不一致产生矛盾。老人心里既着急又无奈，更担心自己将来意识不清时，子女会因类似问题再起纷争。趁着自己现在还壮实，刘老伯和小儿子商量，想让他来做自己失能时的“主心骨”。刘老伯咨询了律师，指定小儿子作为自己的监护人，并签订了书面意定监护协议书。

评析 《民法典》第三十三条规定：“具有完全民事行为能力的成年人，可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商，以书面形式确定自己的监护人，在自己丧失或者部分丧失民事行为能力时，由该监护人履行监护职责。”这是关于意定监护的明确规定。

意定监护，是指被监护人在具有完全行为能力时，根据自己的意愿确定监护人，并为之签订书面协议，赋予监护人在自己丧失或部分丧失民事行为能力时，对自己人身、财产和其他合法权益进行照顾和管理，代理自己行使民事行为的法律制度。

目前设定意定监护的人群以老年人居多，他们希望自己丧失或者部分丧失民事行为能力时能够有所养、有所依。意定监护还适用于以下人群：精神及遗传病医学需求者、丁克家庭、再婚家庭、单身人群等。当这些人因疾病需要手术签字，或者失智失能下的日常监护、临终关怀监护及身后事办理，意定监护都可以作为一种选择。

意定监护人可自主确定

王大伯的老伴早年去世，唯一的女儿也在国外工作，自己平时生活大多依靠邻里帮忙照顾。2020年春节期间，王大伯不幸感染新冠病毒，临近手术时，邻居李阿姨闻讯赶到医院，替他签字并履行了办理出院手续、陪护等一系列属于监护人的职责。原来在一年前，因担心自己发生意外，王大伯便与李阿姨协商一致，委托李阿姨担任他的意定监护人，在必要时履行意定监护人的责任。

评析 现实中，签署意定监护协议需要法定监护人（如父母、子女等）同意吗？答案是否定的，因为意定监护是被监护人和监护人的真实意思表示，意定监护协议的适用优先于法定监护。

意定监护成立应具备三个条件：监护人和被监护人都是完全民事行为能力人；双方以真实、独立的意思表达进行协商，不受任何组织和外人干预；协议以书面形式签订。协议签订后，在被监护人丧失或部分丧失民事行为能力时，被监护人失智失能时安排其生活；被监护人生病时为其选择医院、确定医疗救治方案并签字；保管被监护人财产，根据其需求合理处分；如果被监护人死亡，处理善后事宜；维护被监护人权益的其他事项。

需要明确的是，意定监护人并非一定是遗产继承人，二者可能重合也可能不同。意定监护是为了确定监护人，代理被监护人实施民事法律行为，解决的是被监护人生前的事；而遗产继承发生在被继承人身故之后，解决的是被继承人身后的事。也就是说，签订意定监护协议并不意味着监护人拥有被监护人的继承权，除非意定监护人本身是法定继承人，或通过遗嘱取得了继承人资格。

被监护人权益遭受侵害怎么办

夏奶奶和丈夫因一生未育，年轻时收养了一个儿子。后来，老伴和养子相继去世，留在身边的只有一个孙女。两年前，夏奶奶和孙女商定，将名下自有住房一套过户给孙女，自己的生老病死也全部由孙女负责。谁料房子过户后，孙女对老人的态度却彻底变坏了。在前段时间夏奶奶生病的时候，是弟第一家给予她无微不至的照顾。经历了这场教训，夏奶奶最终决定让自己的弟弟和侄儿媳妇作为自己的监护人，并到公证处办理了意定监护协议公证。

评析 《民法典》规定，意定监护的监护人依法履行其监护职责，应当最大程度地尊重被监护人的真实意愿，保障并协助被监护人实施与其智力、精神健康状况相适应的民事法律行为。如果被监护人有一定能力尚可以独立处理一定事务，对于此类事务应由被监护人自主处理，监护人不得干涉。那么，发生意定监护人侵害被监护人权益时，有无救济措施呢？

对此，《民法典》第三十六条规定，如果监护人严重损害被监护人身心健康，怠于履行监护职责，或者无法履行、拒绝履行，或将监护职责委托给他人，导致被监护人处于危困状态，其他具有监护资格的个人或组织可以向法院申请撤销监护人的监护资格。这里的有关个人、组织包括：其他依法具有监护资格的人，居民委员会、村民委员会、学校、医疗机构、妇女联合会、残疾人联合会、未成年人保护组织、依法设立的老年人组织、民政部门等。如果这些个人和民政部门以外的组织未及时向人民法院申请撤销监护人资格的，民政部门应当向人民法院申请。（张兆利）

他和她，同战「疫」

——芜湖三山经济开发区抗疫一线的「夫妻档」

量体温、登记信息、维护秩序，接着安排本村采样工作，调配采样点物资，分片到组动员村民参加。潘红芹忙得连轴转，家里的老人和小孩都顾不上，一日三餐只能让他们吃方便面。

7月26日，滂沱大雨消减了连日的燥热，却给核酸检测工作带来了不小的难度。为保障全员核酸检测任务顺利完成，余祥进主动协助爱人工作，夫妻俩顶风冒雨，挨家挨户动员村民参加核酸检测。当天下午5点多，虬保村还有许多老人和小孩因行动不便无法前往核酸检测点采样。针对这一情况，余祥进再次穿上防护服、戴上护目镜，带着核酸检测采样工具，与妻子潘红芹一起上门宣传发动，采样。雨夜里，他们一户户敲门，一直工作到第二天凌晨。

无声相帮

夫妻俩不在同一个单位，意外地被抽调到一起工作，是一种别样的“浪漫”，但在三山经济开发区，倪金海、姚小婷夫妻工作在同一个隔离点，忙碌得连交谈的时间都没有，只能无声相帮。

倪金海是三山经济开发区城管局的一名城管队员，他的妻子姚小婷是三山经济开发区社会治理部信访科的工作人员。7月25日，作为应急队员，倪金海被安排到位于三山街道的聚福楼隔离点，担负应急保障任务，24小时值守在隔离点的工作岗位上。

随着隔离对象的增多，少数被隔离人员情绪不稳，这时候他们的心理安抚工作显得尤为重要。从事信访工作的姚小婷被抽调到倪金海工作的聚福楼隔离点，她发挥工作专长，协助医护人员做好隔离对象的心理疏导工作。引导隔离人员进行核酸检测、搬送物资、一日三餐配送、垃圾处理，姚小婷都抢着做。夫妻俩虽然时常碰面，却忙得连在一起说话的时间都没有，两人只能相视一笑然后各自忙碌。（程依宝）

在芜湖三山经济开发区疫情防控的“战场”上，有不少夫妻并肩携手，共同战“疫”。他们既是“战友”，又是伴侣，用敬业和坚守书写着小家大爱。

如唱夫随

程光亚是保定街道保定新城社区的一名计生专干，她的爱人骆成贵是一名村医。7月25日20时，保定新城社区全员核酸检测工作正式启动，程光亚自此没有睡过一个囫圇觉。

程光亚和社区其他工作人员一起，在检测点不停地忙碌着，从填写居民信息登记到核对样本信息，片刻不停，身上的衣服早已汗透。为了减少居民排队等候核酸检测的时间，她一直坚守在岗位上，顾不上喝一口水，争分夺秒地核对居民登记信息。

面对严峻的疫情，骆成贵主动请缨，成为一名社区志愿者。在卡点值守时，他认真把关，耐心细致地做好信息登记工作。检查进出人员的证件、体温测量、为快递消毒等，他从不“缺席”。骆成贵还主动协助保定社区卫生服务中心医护人员，参与核酸检测点工作。他由于长时间弯腰工作，累得腰都直不起来。

在得知辖区内有一些行动不便或卧床不起的老人和特殊群体人员不能到核酸检测点采样时，骆成贵和程光亚便带着核酸采样工具，逐一上门采样。时值酷暑，夫妻俩不言辛苦，相互鼓励，默契配合。

并肩战斗

余祥进是峨桥镇虬保村虬湖卫生室的一名村医，妻子潘红芹是村党总支书记。7月下旬以来，夫妻俩闻令而动，紧急投入到疫情防控工作中。

7月25日晚，接到核酸检测工作任务后，潘红芹就和村两委成员连夜开展组织发动工作。他们先是应急支援邻村采样点工作，发放口罩、测

老章的高温“巡视秘籍”

立秋虽过，暑热未消。8月9日上午8时，在铜陵有色动力厂热电厂2号炉引风机现场，一位头戴红色安全帽，肤色黝黑的男子，忙碌地爬上爬下，穿梭钻行，进行设备安全巡检。他叫章春平，是热电厂副主任。因工作严谨老道，同事们都称呼他“老章”。

老章巡检的2号炉引风机，是刚刚由1号炉切换到2号炉的关键生产设备。在阳光炙烤下，露天设备的外壳铁皮被晒得发烫。老章敏捷地登上工作梯，跃上2米多高的电机平台，与滚烫的设备“零距离”接触。

看仪表、闻气味、摸振动、听声音，详细记录每个检测点的数据，准确判断机械设备是否正常……豆大的汗珠不停地从他的额头流下，滑过脸庞，滑进衣领，很快，汗水浸透了工装。

51岁的章春平，去年才接手安全环保工作。铜陵有色动力厂热电厂是安徽省861重点项目，也是铜陵有色集团公司唯一一家动力能源保障单位。章春平说，责任重于泰山，抓安全环保，他如履薄冰。

30多摄氏度的持续高温天气，令人感到疲惫。有过十几年外宾电厂从业经历的章春平，深知“越是高温天气，每天巡视越不能马虎”。对电力行业生产流程的熟悉了解和扎实“基本功”，使他总结提炼出一套自己与高温抗衡过招的“秘籍”——巡视检查要细，防范意识要练，隐患整改要实。

老章说，巡视检查越仔细，高温安全防范工作就越到位，心里也就越有底。上午10点10分，他已经“一口气”把燃运煤场、应急事故池、高毒氨区、酸碱区、化水中和池、磨煤机等所有安全环保重点部位往返跑了个遍，工作服的后背已结了一层白色盐渍。

老章习惯性地盯紧每个细节，尤其对关键工序，一刻都不放松。调速给水泵漏油问题解决到什么程度；“沉煤池”的水位、水质情况，是否影响二氧化硫环保指标；空压机冷却状况，有没有可能出现“跳电”……他一边巡检，一边用手机拍照，不断上传到车间安全微信群，跟踪安全隐患整改结果。

13时30分，铜陵有色动力厂热电厂安全生产

高温下的劳动者

例会上，老章翻开密密麻麻的记录本，进行安全隐患整改落实。决不让隐患问题“隔夜”耽误，是他的一贯作风和坚持的工作原则。

“室外现场作业电梯顶盖破损，下雨漏雨，存在严重隐患，必须立即解决。”老章严肃地提出需要落实整改的问题。车间安全员连连点头，当即开始部署，提醒班组成员交接班时做好安全记录，并下达蓄电池更换整改报告单，联系厂部相关部门，当天必须“补缺”。

时间过了16时，天气渐渐阴了下来。老章拿起水杯，“咕咚咕咚”喝了几大口，再次踏上锅炉“零米”装置巡检通道。

下班前，在4万多平方米的生产区走一趟，叮嘱小夜班上岗人员巡检要点和关键部位，是老章特意挤出时间，跟踪隐患整改的又一“绝活”。晚上，老章关注的重点是跟踪2号炉“空预器”“省煤器”安全运行情况。他给当班负责人留下的高温安全“作业题”，是对发现的“跑冒滴漏”安全隐患问题，必须一项一项盯紧抓实，排查消缺，确保合格率100%。（罗鹏）



捧“杯”之乐

进入高温季节以来，中煤新集地勘公司把实事办到职工心坎上，为基层单位职工免费供应绿豆茶，并发放防暑药品，近日又为职工购买了新的饮水杯具。图为职工领取工会发放的太空杯后点赞场面。李根 崔文通/摄

以案说法